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温州医科大学关于印发
“卓越研究生计划”实施办法（试行）的通知
各部门、单位：

    现将《温州医科大学“卓越研究生计划”实施办法（试行）》印发给你们，请遵照执行。
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                                 2016年9月12日

温州医科大学“卓越研究生计划”
实施办法（试行）

为进一步提升学校研究生教育质量，吸引具有较强创新能力的优秀生源，依据国家和学校相关精神，结合学校实际，制定本办法。

一、招生

（一）招生名额

10人，其中本校学生人数不超过总人数的30%。

（二）招生专业

卓越研究生招生导师从事的专业作为招生专业，均为学术型。

    （三）招生基本条件
    1. 校外学生招生基本条件

（1）拥护中国共产党的领导，愿为社会主义现代化建设服务，品德优良，遵纪守法。

    （2）本科毕业单位为“985工程”高校或省部委共建高校。

（3）对学术研究兴趣浓厚，有较强的创新意识、创新能力；积极参加省级以上专业相关类科研课题工作，有较多贡献，受到课题组普遍认可。

（4）诚实守信，学风端正，无任何违法违纪受处分记录和学术不端行为。

（5）英语成绩达到如下标准之一：

①全国大学英语六级考试成绩不低于480分。

②托福成绩总分不低于80分。

    ③雅思成绩总分不低于6.5分。

    （6）身体健康状况符合规定的体检标准。

    2. 本校学生招生基本条件

    达到校外学生招生条件，同时需经3名及以上本校副高（含）以上职称老师联名推荐，并符合如下条件之一：

    （1）在校期间无不及格或补考的课程；必修课程及限选课程的学习成绩列本专业全年级前10%，平均绩点大于等于4.0。
（2）对有特殊学术专长或具有突出培养潜质者，在校期间无不及格或补考的课程；必修课程及限选课程的学习成绩列本专业全年级前15%，平均绩点大于等于4.0，且必须达到如下条件之一：

    ①以第一作者身份（不含并列作者）在《温州医科大学学位与研究生教育期刊定级名录》（2013年版）A级刊物或SCI、EI收录期刊上发表论文，论文第一署名单位和通讯作者单位为“温州医科大学”。

    ②参加国内各类重大竞赛（如大学生数学建模竞赛、“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛等，具体竞赛类型参见《温州医科大学学生创新创业工作奖励暂行办法》（温医大〔2013〕30号），获省级（含）以上奖项（一、二、三等奖排名分别在前三、二、一名者有效）。

    （四）招生方式

    1. 招生方式一

    招生方式参照我校接收推荐免试攻读硕士学位研究生招生，招生时间为9月下旬至10月中旬。   

    2. 招生方式二

    招生方式参照我校全日制硕士研究生公开招考，招生时间为9月下旬至下年度6月。    

研究生院根据学生报名情况，按1:1.2至1.5比例组织复试。

二、培养

（一）培养目标

培养德智体全面发展，在本门学科上掌握坚实宽广的基础理论和系统深入的专门知识，具有独立从事科学研究工作的能力，在科学或专门技术上做出创造性卓越成果的高级科学专门人才。

（二）培养方式

卓越研究生的培养方式，实施导师负责制，采取理论学习、科学研究、临床和教学实践相结合的办法。

硕士阶段中期考核优秀者，申请转为硕博连读方式攻读博士学位。硕士阶段中期考核未达到优秀者，自动退出“卓越研究生计划”；导师每学年对其所培养的学生进行学年考核，学年考核未达规定要求者亦自动退出“卓越研究生计划”。退出“卓越研究生计划”者不再享受卓越研究生奖学金，若在硕士阶段则纳入我校普通全日制硕士研究生培养；若在博士阶段则纳入我校普通全日制博士研究生培养，在校期间待遇同相应的普通全日制硕士（博士）研究生。

三、学位

卓越研究生授予博士学位须达到我校普通全日制博士研究生授予学位要求，且必须以第一作者身份在SCI一区杂志上发表论文，论文第一署名单位和通讯作者单位为“温州医科大学”，导师须为通讯作者。

未能达到如上学位授予条件者，须延期毕业和授予学位，延期毕业期间待遇同普通延期的全日制硕士（博士）研究生。

    四、学费和奖励措施

（1） 学费

    硕士阶段8000元/年·生，博士阶段10000元/年·生。

（2） 在学期间待遇
     硕士阶段待遇不少于8万元/年·生，包括“卓越研究生计划”奖学金6万/年·生，硕士阶段普通硕士研究生奖学金2.16万/年·生（包括学业奖学金1.2万/年·生、国家助学金0.6万/年·生、三助奖学金0.36万/年·生）。优秀科研成果奖励另计。

博士阶段待遇不少于10万/年·生，包括“卓越研究生计划”奖学金6万/年·生，博士阶段普通硕士研究生奖学金4.1万/年·生（包括学业奖学金第一年级1.5万/年·生、学业奖学金第二、三年级1.8万/年·生、国家助学金1.2万/年·生、三助奖学金1.2万/年·生）。优秀科研成果奖励另计。

    “卓越研究生计划”奖学金由学校和导师按2:1比例承担，其中学校承担4万/年·生，导师承担2万/年·生；学校承担经费由《温州医科大学研究生教育收费及奖助体系实施办法》（温医大〔2014〕62号）中的“研究生卓越奖学金”支出。
（三）品学兼优者选送我校中外合作办学项目，包括攻读双博士学位。学校和导师提供部分生活费补助。

（四）品学兼优者毕业后优先安排留在校本部或附属医院工作。

五、招生名额分配原则

根据各二级学院上年度全日制博士研究生招生情况，综合考虑重点学科、学位点分布及培养质量等情况，由学校分配招生名额至各学院。

各学院组织符合全日制博士研究生招生条件的全职博士生指导教师进行申报，并根据学校分配名额择优推荐招生导师。学院推荐导师经研究生院审核确定并予以公布。每位导师每年限招1名卓越研究生。
导师培养卓越研究生未达到规定要求者，暂停下一年度卓越研究生招生资格，同时酌情减少导师下一年度研究生招生指标。
六、管理与监督

（一）学校研究生招生工作领导小组对卓越研究生计划等重要事项进行集体研究和决策。校纪委全程监督。

（二）卓越研究生招生工作坚持公开、公平、公正原则，在对考生进行全面考察的基础上，实行择优选拔。严格做到程序透明，操作规范，结果公开。

（三）对卓越研究生招生过程中弄虚作假的学生，一经发现，即取消卓越研究生资格、录取资格和学籍。

（四）对在招生工作中违反有关规定，视情节给予相应党纪或政纪处分；构成犯罪的，移交司法机关依法追究刑事责任。
七、本办法自公布之日起施行，由研究生院负责解释。
	温州医科大学校长办公室　                 2016年9月12日印发  
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